

## 饭局

■ 大姿

以前认识一个人,有些钱,喜欢呼朋唤友,有时甚至半夜11点来电,让“出来吃烧烤!”去了一看,七七八八还就是平常的那些人。说的自然还是那些老话,听了的有五六遍的笑话,说的人还是起劲儿,抖包袱处的抑扬顿挫也并不变,甚至听到包袱后大家的反应和笑声,都没变。

我是易胖体质,晚饭都不敢吃,被喊去宵夜,心中实在不乐意。有时候就借口推了,但不好意思不去——那时还太年轻。只是晚上看到其来电,总是苦笑一下,压住心头涌起的反感,才接听。毫无意外,来电次次都是喊去吃东西。

有阵子,他最亲近的一位朋友忽然不见了,随口问起,吓了一跳。原来上个月他一时兴起,在某次饭局上宣布:他要移民了。有个性情的哥们儿当场泪流满面,哭得像个小孩,抹着泪跟他说,哥哥你先去,兄弟我在这儿拼两年,发达了,过去找你,咱们还一起喝酒!

谁知道他只是在“考验”一下,谁对他“真心”。哭的这位当然被引为第一知己,不过不知道是不是有点感到被羞辱,我基本上再没在他的饭局上见过那哥们儿。

后来,有天夜里又被喊去他的饭局,是个彻夜的烧烤摊。当天他正跟一个整天干饭局的朋友生气,对我们发牢骚说:他落魄没工作的时候,谁天天请他吃饭?!这些年不都跟着我吗,吃饭什么时候落下他了?!

我听了心下猛地一惊,怎么原来被叫到他饭局上,是每次每次都被他记了一笔欠账的吗?可我根本不想来啊!兴许那人想来?真有吃不上饭的日子?这位朋友大概是在心里把自己定位成盖茨比了吧。盖茨比是不是从没计较过家中流水席上谁来谁走的?

下定决心设法跟他疏远了。也得到教训,要谨慎亲近,跟不同的人,有不同的安全距离。以饭来衡量,有的适合一年一饭,有的适合一月一饭,有的可以周周饭,有的要天天见,对着彼此的脸吃。把年夜饭组错划到周饭组,势必酿成巨大麻烦,因为近了就远不回去——至少我没有掌握由近推远的技巧,只能彻底切断,不再来往。

实在不是长袖善舞的人。又或者,有些友谊根本不必开始,一顿饭,都多了。

## 在外打工,图什么?

■ 周琪

春运车票开抢,一场全球最大的时段性人口迁徙箭在弦上。

2013年年末,全国流动人口达2.45亿,超过总人口的1/6,他们构成了两个城镇化统计指标之间尴尬的落差:一方面,我国常住人口城镇化率已达54%,超过世界平均水平;另一方面,户籍人口城镇化率仅为36%,这意味着两亿多进城农民工由于户籍限制,成了一只脚踏进城市,却难以享受市民待遇的特殊两栖群体。

在这个具有中国特色的群体内部,改变正在剧烈地发生。1950~1970年代出生的第一代农民工大多在1980~1990年代外出打工,由于年龄、教育水平、家庭、就业机会等原因,开始离城返乡,1980年代出生的青年农民工,即第二代农民工已成为主力军。

据统计,48.3%的第二代农民工不再依附于农村土地,和父辈相比,他们对城市生活品质有更高要求,这其中既包括一份体面的收入,也包括更高层次的精神需求,集中反映为和劳务流入地的融合程度。

■ 企业人生

## 木棉花下喜结良缘(下)

■ 周安才

攀枝花气温高,晚上黑的晚,为了开展好职工文化娱乐活动,老周在征得段领导的同意后,他将段部的篮球场整理后,开展起了坝坝舞会。每天晚上前来跳舞的本单位职工和邻单位职工络绎不绝,看到红红火火的职工群众文化娱乐活动,他在《周末舞会》诗中写到:“红灯、绿灯、霓虹灯,映出春天的春意/叮咚嘹亮的旋律/荡出春天的倩影。高跟鞋、披肩发/大筒裤、工装/从厂矿的轰鸣/从山村的田野/从集市的吆喝/从铁路旁的帐篷/汇成涓涓细流/汨汨地淌进了舞池/舒缓的脚步/泛起圈圈涟漪/股股清泉/涤去全身倦意。”他的工作得到了处工会、局工会的充分肯定,当年被局工会评为“工会工作积极分子”。

1988年初,老周被提拔为段团委书记,同年5月,又被调入处党委组织部任组织干事,同时黄仕科调入宣传部任新闻干事,何浩调入处团委任副书记。读书在一个中学,参军在一个部队、转工后又一起调入机关从事党工团工作。3个人,“三支笔”扛起了单位的宣传大旗,在中铁十三局传为佳话。何浩、黄仕科合创的报告文学《刻在丰碑上的备忘录》在

## 如何平衡你的工作和家庭

■ 李开复

工作与家庭的平衡确实是一个鱼与熊掌难以兼得的问题,需要相当的承诺和持续的沟通才能很好地解决。家庭和工作的协调需要夫妻双方有很好的默契,每个人都要有付出。

在我和我太太结婚前,她就知道我有忙碌的一生,但她也知道我不会成为完全的工作狂,会尽量在有限的时间中挑出最适当的方法陪家人。因为我们有这个默契,所以她从来没有抱怨过我工作太努力。

在我做论文时,我和我太太的默契就是:我一天要工作14个小时,除非我有会议,要不不都在家做。我花了两个月的奖学金买了台电脑和调制解调器(当时很贵的),就这样每天在家把我的论文做完的。

上班后,我们的协议是我星期一到星期五工作到很晚,甚至常常不能和家人吃晚饭,但是我周末不上班,而且每年我会把我的年假(20天)休完。当然,这也有破例的时候,在家里最忙的那些日子(像在盖房子时、生孩子后),我一天只工作8小时;公司很忙时,周末我也去加班。但是,以上的原则保证了我在大多数时候能毫无困难地平衡事业与家庭的关系。

我在中国工作时应酬较多,但是只要能带家人去的,我就带她们去。有些公司的团队活动,我们尽量设计成可带全家的

形式。目前我太太希望我每周回家晚餐次数多些,我还在努力中。

现在我也给我的家人看网上的帖子,有时她们也出些主意。我女儿还要做一个她自己的个人主页。孩子成长得太快,我才适应儿童期的女儿,她们已进入青春期了。偶尔她们也会抱怨,我给别的青少年那么多时间,留给她们的太少,这我也在调整中。

家庭和谐不是单方面的付出,而是双方在互信的基础上达到默契,才能得到的。

最后,我赠给大家六个秘诀,帮助你管理时间,更好地平衡你的工作和家庭生活。

1.划清界限——对家人或女朋友做出承诺,而且一定要做到。比如我就与妻子达成“君子协定”:周末尽量不工作。到了周末,我常会收到一些有意思的沙龙、讲座、餐会等邀请,但是我基本上不参加。

2.忙中偷闲——不要一投入工作就忽视了家人。例如,即使你在学校非常忙,如果你知道女友不舒服,你也一定要记得打电话问候她,不要吝啬于表达你的关心。有时10分钟的体贴比10小时的陪伴更让人受用。

3.闲中偷忙——学会怎么利用时间碎片。例如:家人睡午觉的时候,你就可以利用这段空闲时间,上网看看你的实验结果,或回复你的电子邮件。例如每天搭车或等车时,处理不重要的短信,或打可以

等的电话。有一次,我和同事出差去杭州、南京、上海三个城市,回来后,他们都抱怨出差太忙,累积了很多电子邮件没有回复。但是,我的全部处理完了,因为我把电子邮件做了同步,在飞机上、车上,已经处理完了,而他们在旅途中只是聊天、发呆、睡觉。

4.好好管理时间——既然已感觉到时间不够用了,就更应该好好安排和管理有限的时间。每天结束后,把一整天做的事记录下来,每15分钟为一个单位(例如,1:00~1:15等车,1:15~1:45搭车,1:45~2:45与朋友喝茶)。在一周结束后,分析一下,这周的时间如何可以更有效率地安排?有没有活动占太大的比例?有没有方法可以提高效率?

5.注重有质量的时间——时间不是每分钟都一样的。当我的家人欣赏韩剧时,如果我坐旁边,用我的笔记本电脑处理我的电子邮件,她们就认为我陪她们了。但是,当我们一家人在玩游戏时,一定需要我全神贯注,甚至连手机都应该关掉。另外,多观察家人最喜欢什么,在度假、周末尽量配合他们。要记得他们平时为你牺牲很多,度假、周末是你补偿的机会。

6.言出必行,同时要制定较低的期望值——如果你想请两个星期的假,但是又不确定老板会不会批准,就不要把话说太满,只告诉家人请一个星期的假,这样如果老板批准两个星期的假期,你就能带给大家一份惊喜。

怎么说呢?

首先,我们既然还没有到非常成功,表示我们现在的“结果”,无论是财富、位阶、权力、知名度……肯定还没有到一生“最高峰”的阶段。

但,在过程中,我们已经看到自己的一些“初步假成果”,它们好像诱导弹一样,是假的,让我们不断地产生“笨钱效应”。

比方说,A君进入一家公司之前,原本豪气干云,只想“学学就走”,没想到,进入公司后,一直不敢离开,因为他进入那家公司之后,很快得到升迁,由于这个“初步假成果”让他认为自己做了对的决定,一直很得意于自己的决定,所以将原本的豪气与人生大计抛在脑后,暂时偏安于此,不去管它们了。

B君原本对爱情充满憧憬,谈了一场轰轰烈烈的恋爱,结果竟被爱人抛弃,受了伤,此后就一直被这个“初步假成果”影响,因而再也不敢轻易相信人,让他/她再也无法好好地爱人,也让他/她不容易再找到更好的伴侣。

以上的A君和B君,都是聪明人,原本对人生有很棒的规划,但都因为碰到“初步假成果”,引发了一连串的“笨钱效应”,改变了自己。

可怕的是,这是一个循环。想想,我们如果还不够满意现状、认为现在还不是一生的高峰,然后,再继续被目前的“初步假成果”影响,而去继续支持原本的决定,当然就更“脱不了身”,永远都脱不了身了。

所以,越聪明的人,越要懂得回溯去回忆一下,自己当初是怎么想的。“莫忘初衷”,越聪明,越要牢记在心,别被眼前的小成就给迷惑,要一直要求自己再去听一遍,心中那个小孩、最初的声音。

他不笨,他才是最聪明的。

## 笨钱效应

■ 刘威麟

越聪明的人越要给自己耐心去维持初衷。

最近看到一篇蛮有趣的报道,作者举一个例子:每个人一开始对股市作配置,好几只股票一起买,当有几只股票,涨得特别高,而有一些股票,还没有开始涨。

到了第三天,你会做什么事?答案:你很有可能“受不了”了,将不涨的股票卖掉,改拿去买涨的股票!

甚至有人还反问:“这样有不对吗?”当然不对了!

因为,今天涨的股票,不一定明天会继续涨,但我们都会因为它的结果是今天涨了,而忍不住判定自己选的这些股“才是对的”,而一窝蜂地卖掉其他持股加码在这个“假对”的选择上。

我们忽略了,那些不涨的,其实也是先前自己思考周全之后的睿智决定,而且很有可能到了下星期,才会轮到它们开始涨,但我们就是无法克制自己,被眼前的“初步涨”给迷惑了。

经济学家将这个现象称为“笨钱效应”。

而笨钱效应,绝不只出现在“笨蛋”身上!

科学家已发现,反而是“左脑”里面的逻辑编译功能特别强的聪明人,容易发生“笨钱效应”。

实验证明,就连一些对“概率”非常了解的MBA的学生,当投掷硬币好几次都是“反面”,他们竟会愿意打赌接下来一定是“反面”。他们并不笨,反而是因为太聪明,所以不断地被表面的“初步假成果”给误导。

问题来了,是否“笨钱效应”根本就是“罪魁祸首”,让我们无法快快地达成自己原本人生设定的梦想、目标、财富?

■ 微镜头

